

## **ДРЕВНЕГРЕЧЕСКИЕ ФИЛОСОФЫ О НЫНЕШНЕЙ УКРАИНЕ**

Крыжантовский А.В., к.ф.н., доцент.

(кафедра философии, политологии, психологии и права)

Крыжантовская О.А. магистр архитектуры

(кафедра градостроительства)

С институтской скамьи все помнят имена Платона, Сократа, Аристотеля, Эпикура и т.д. Но большинство из власти не читали и не читают античных работ, считая, что они не актуальны. В то же время в них освещаются вопросы, которые с повестки дня никто не снимал, а простоте, логичности и понятности их изложения следовало бы поучиться современной власти.

Чтобы сказали древние о современной Украине? Чтобы порекомендовал Аристотель государственным мужам современной Украины?

Аристотеля порадовало бы стремление Украины развивать демократию, но философ отметил бы, что сейчас она у нас чрезвычайно немощна. В Украине нет элиты, нет развитого гражданского общества, нет лидера, чувствовавшего бы ответственность перед народом. А государственные мужи, т.е. избранные, по мнению философа, должны обладать тремя качествами: патриотизмом, нравственностью, профессионализмом.

Личные качества важнее всего?

Да, даже у предшественников Аристотеля. Платон вывел принцип единства человека-идеи: истина+доброта+красота, а Сократ акцентировал внимание на важности совести, а не стыда-страха общественного осуждения. У наших же политиков часто нет даже последнего.

Аристотель мог бы казать правильный путь для нашего государства?

Для того чтобы Украина развивалась, политические партии должны находиться под жестким контролем общественности. Перефразируя Аристотеля, писавшего о социальных группах, партиях, неконтролируемая обществом, начинает работать сама на себя бесконтрольная партия-заговор против народа. Поэтому, думаю, философ обратил бы особое внимание на активность общественных организаций и действительно независимых профсоюзов. Кроме того, демократия может быть построена только там, где есть свободные и экономически независимые граждане, т.е. там, где существует крепкий средний класс.